# 蘇州大學海外漢學研究中心

现代中外文化吴岛研究所

首页 ┃ 焦点新闻 成员文章 学术委员会 名家专辑 本站原创 网文荟萃 汉学著作 专题研究 张迷天地

当前位置: 苏州大学海外汉学(中国文学)研究中心 > 本站原创 > 正文

站内搜索

## 僕 栏目导航

- 焦点新闻
- ∷ 成员文章
- 学术委员会
- 器 名家专辑
- ∷ 本站原创
- ₩ 网文荟萃

- ∷ 汉学著作
- :: 专题研究
- :: 张迷天地

# 🥦 本站原创

- 職 徐斯年、向晓光《向恺然(平江不肖生)年表》...
- 肯尼斯·雷克思罗斯笔下的中国女性形象
- 西方文论观照下的唐宋词研究——英语世界唐宋...
- 章颜: 挖掘被湮没的声音
- ₩ 胡志德: 寻找钱锺书
- 许丽青: 诗学中的"意义"阐释
- 雷勤风: 钱钟书的早期创作
- 點 跨越中西的文化交流与对话: 张隆溪教授访谈录...
- 现实与神话——著名汉学家高利克教授访谈
- "新家庭"想象与女性的性别认同──关于现代...

#### (漢) 网文荟萃

- 陈毓贤: 再谈柯立夫和方志彤
- 陈毓贤:蒙古学家柯立夫其人其事
- ₩ 张治: 林译小说作坊的生产力
- 罗闻达:目录是打开"罗氏藏书"大门的钥匙
- 葛兆光: 《文汇报》: "复旦文史丛刊"的基本...
- 職 陈毓贤: 洪业怎样写杜甫
- Ⅲ 王璞: "灰色地带"的意义
- ₩ 胡晓明:问题意识、内在学理与典范融合
- ₩ 海外汉学重要网站整理4
- ₩ 海外汉学重要网站整理3

### 曾一果:叶兆言与他的"南京想象"

#### 一、《老南京》:一个城市的"记忆"

1998年是一个城市怀旧的年代,在这一年,由江苏美术出版社出版《老北京》、《老南京》、《老天津》和《老苏州》等几本关于"城市"的图文并茂的丛书风靡中国,唤起了读者们对于城市的历史怀旧,人们试图在黑白图像世界中,感受一个城市的历史、文化和精神,居住、生活在这个城市里的市民,还能从这些黑白交错的图片里确认自我的起源,某一张照片不经意之间,就可能和个人产生一种千丝万缕联系,"这个是我祖父呆过的房子","那个是我母亲生活过的地方",人们对着照片常常这样说。图像中的街道、房屋、人物和风景,也以各种各样的表情,向读者们述说着某一段历史,有时它的叙述比文字更有说服力,因为它直接显身,再现了一个人、一个家庭和一个城市曾经的"样子",它的"真实性"有点不容置疑,如《老南京》照片收集者谈"老南京"图片时曾这样:

我喜欢翻开民间的老相册,老相册里有太多直观的历史资料,那些有时候看上去漫不经心的历史镜头,却是当它们已经永远失去,已经不可重复的时候,才会显得出奇地珍贵。

相册有太多"直观的历史资料",历史学家也不会忽略这些照片。但是这些图片毕竟不能等同于"历史",它们往往只是零星地散落在,甚至被遗忘在历史的某一个角落,即使所有拍过的照片都在,然后将其组合在一起,也不能完全说明"历史",何况我们现在早已知道,看起来真实无误的照片有时也会说谎,一九五七年水稻亩产上万斤的新闻图片,很真实,但是"图片"对"历史"撒了谎。而且,许多图片不仅是残缺的,甚至无从考证,尽管它们是真实的,可如果随便引用它们,有时反而歪曲了"历史",总之,要把这些图片当作历史,还得要借助于历史本身,借助于文字说明,日本学者佐藤卓己:"为'解读'一个镜头,就必须要具备镜头中的人物是'谁',在'何时'、'何处'、'为何'拍得这些知识。对于不具备这些知识的人,在一瞬间所拍摄的照片是没有意义的。也就是说,为了解读一张记录性的照片,就有必要了解被记录下来的事物的过去和未来——必须了解'历史'",《老南京》照片的收集者高云岭已经深深意识到了这点,他在后记写到:

这本书提供了三百多张老照片,自然挂一漏万,历史可以用不同的方式重现和再生,对于今天的人来说,许多图像只是真实,更多的却是陌生,不管真实或者陌生,都可能成为魅力的一部分。

图片虽然是真实,但"更多的却是陌生",其实,如高云岭所言,不管图片"真实或者陌

# (漢) 推荐阅读

- 从赋、比、兴观《诗经》之英译
- 帕里-劳德理论:王靖献《钟与鼓》
- 西方诗经学中的两大特点与剖析
- ₩ 英语世界里的《诗经》研究
- ₩ 海外汉学重要网站整理1
- 中西诗学的汇通与分歧:英语世界的比兴研究
- 顾彬访谈录: "我并不尖锐,只是更坦率"
- ₽ 异邦的荣耀与尴尬——"新世纪文学反思录"之...
  - 雷勤风: 钱钟书的早期创作
- 文学"向内转": 由外而内的"去政治化"策略...

# (漢) 精彩图文



哈佛大学王德威教授来苏州大学演讲



查理大学罗然(Olga Lomová)教授在苏州...



陈毓贤:蒙古学家柯立夫其人其事



瓦格纳教授和叶凯蒂教授来苏州大学演讲...

生",它们都不仅可能"成为魅力的一部分",而且还是重新想象、建构一个人,一个家庭和一个城市历史的媒介。叶兆言撰文的《老南京》从某种程度上,就是根据照片,重新编织、想象了"一个城市的历史",他从晚清、民国,一直说到了1949年之后,既讲述了和政治相关的城市变革史,也讲述了看起来和政治没有太多关联的城市日常生活史,还根据照片和文献,重新叙述了妓女的另类城市生活史。譬如他在文字里,对1935年前后的南京城市建设运动大加称赞,"南京城的绿化依旧,看上去既带有古典意味和浪漫情调,让人赏心悦目,让人仿佛置身于一座城市的绿岛上,又同时是一座现代化十分完善的城市,车水马龙,有条不紊,一点也见不到落后的痕迹。"并以照片来证明其文字,但是这些照片显然只代表一部分历史真实,那个时期的其他图片,肯定还留下过一些"落后"的城市景观。

其实,叶兆言在其小说创作中,很早就对其一直居住的城市南京颇有兴趣,他也很早就开始按照自己的虚构和想象展开"城市叙述",纵观他的"南京想象",大致可以分为以下三种类型:一是以秦淮河这个地理场景为中心,把南京想象为风流颓废的"传统城市";其次是以20世纪30年代的南京城市改造为背景,将南京想象为一个繁华、自由的"现代都市";三是当下的南京生活为基础,把南京想象为一个庸碌、市侩的"世俗城市"。

这三种"城市想象"都是根据图片、文献,以及自己的文化想象加工而成,无论是风流、颓废的南京,还是自由、现代的南京,还是庸俗、市侩的南京,这都是叶兆言个人对于一个城市的想象,当然,这些想象包含了他对于一个城市历史、现状的认识和理解。其实,从者三种城市想象类型可以看出,面对南京,叶兆言很矛盾,他在多次场合和文章中坦言喜欢南京,但他到底喜欢什么样的"南京"呢?可能他自己也说不清,在叶兆言眼里,南京这个城市本质上是浪漫的,无数的风流故事在十里秦淮上演,但他又觉得"昔日的南京已经远去,如花美眷和轻薄少年,都已成为旧事",南京的风情浪漫,已为陈迹,世俗生活在城市空间里随处弥漫,所以他又不得不面对一个"世俗的城市"。总之,叶兆言在浪漫和世俗的城市之间游荡、徘徊,他的小说也因此具有了某种"暧昧性":既流露了一种古典浪漫的"文人情调",又潜藏着一种日常琐碎的"世俗趣味"。

#### 二、《花影》:秦淮河畔的"末世风月"

"烟笼寒水月笼沙,夜泊秦淮近酒家",在叶兆言看来,南京这个城市本质是浪漫的,而且是一种颓废的浪漫,秦淮河边从古而今演绎着无数才子佳人的"风流韵事",这些风流韵事也给了当代的南京作家以无限的遐想,尤其是对叶兆言这个有浓厚"文人情怀"的作家而言,秦淮河已不是一个普通的城市地理位置,而是一个丰富的城市意象,是他写作的丰富资源,20世纪80年代末期的社会氛围,也为重塑秦淮河的城市故事提供了书写空间,同时代的乔良、苏童在西方新小说的影响之下,开始了一种新的历史书写,他们用全新的眼光,重新审视、想象和描绘个人、家族、民族的历史。

正是在此潮流的影响下,叶兆言创作了一系列著名的"秦淮故事":《状元镜》、《十字街》、《追月楼》、《半边营》。这些故事以南京秦淮河、夫子庙为叙述背景,书写秦淮河边落魄文人的艳遇和没落家族的秘史。有研究者指出这些故事都给人一种"似曾相识之感",而之所以有此感觉,显然是因为叶兆言的"秦淮系列"的故事情节、结构与中国古代的城市通俗传奇故事情节、结构雷同,例如《状元镜》写的是落魄民间艺人张二胡,戏剧性地和军阀姨太太走到一起的故事,这简直是冯梦龙"三言二拍"中《卖油郎独占花魁》的翻版,一种底层人的城市艳遇。进一步看,这个故事,使人很容易联想到秦淮河往昔的风月艳史和浪漫传奇,不过,叶兆言无意掉入落魄文人邂逅风月佳人这类俗套的通俗市井故事窠臼,他只不过想借助于模仿,展开一种对历史和个体命运的思考。城市还是那个城市,地点还是那个地点,秦淮河边风景依旧,但历史和个人却都捉摸不定,随时发生着变化,一切都充满了不确定,而这也是苏童、王安忆他们对于历史的新感受,他们认为历史本身存在着多样性和不确定,历史已经过去了,便无从确认,而是通过一种叙述来完

# 🕱 免责声明

本站论文资料仅供专业人士及爱好者学术交流研究 使用。您可以浏览、下载或转发这些资料,但不能进行 任何更改、不能擅自进行商业性使用,否则将被视为对 作者知识产权的严重侵犯。如果您转帖本站文档,请务 必在网页中注明作者和来源。 成,而叙述总是多样的、含糊的,存在着多种可能,小说便是用一种叙述的方式再现个人和历史的多种可能性。

叶兆言重叙家族和城市史的另一重要原因,并不是他对城市外部空间的兴趣,而是他对人心理世界的浓厚兴趣。秦淮河畔残存的历史遗迹和深宅大院激发了他的想象,使他对江南的家族历史怀有一种特殊嗜好,不过,他并不关心家族的"崇高历史",而是关注家族的秘史传闻,或许正是借助于深宅大院这一封闭空间,叶兆言才能抵达人的内心深处,推测、想象和窥视深宅大院里发生的一切,就仿佛窥望人的内心世界,他的故事也证实了这点,深宅大院里各种各样方式的斗争,其实都不过是心理世界的表象;进一步而言,叶兆言对十里秦淮,乃至对整个南京城历史的浓厚兴趣,或许也不过是借助这个城市地理空间,探测复杂多变人的内在世界,秦淮河边的繁华昌盛,六朝古都的世间万象,实际是各种权力和心理欲望的再现,叶兆言在《花煞》(1994)里特别提到了他决定虚构一个"城市":

这是我很用心写的一部书,花的时间也比较长,写这部书我是有想法的。首先这是我在小说中虚构一个城市的开始。这以前我的小说中有秦淮河这样的点,但这只是利用,只是到《花煞》时才突然决定虚构一个城市,它有了一种诞生的感觉,给我以领土的归宿感;这以后的小说将多以这个城市——梅城为背景。

但仔细阅读《花煞》、《花影》这类小说我们会发现,作者对于城市本身并没有太多的描绘,偶尔的城市街景描写也是浮光掠影,一笔带过,作者真正关注的是这个封闭空间里发生的各种情欲故事,这些情欲故事是人的各种欲望再现。

《花影》(1994)描绘了一个江南没落家族的野史秘闻,与《状元镜》、《十字街》等早期"夜泊秦淮系列"有所不同的是,这部小说的主人公不再是传统市井小说中的落魄文人和多情妓女或小妾,而是《金瓶梅》里西门庆、潘金莲一类的荒淫男女相比之下,秦淮河历史上的十里风月场所反而具有了一种令人怀念和神往的浪漫色彩,以至叶兆言在《老南京》还忍不住抨击禁娼运动,引经据典地称赞娼妓事业对南京城市经济文化发展的重要意义。但是在《花影》中,秦淮河这个男女嬉戏的城市风月空间日渐萎缩,转变为只有老爷、公子把持的深宅大院,城市开放空间的风月情史,变成了私密居室的丑闻秘史。于是所有的浪漫烟消云散,在这个私密空间里,剩下的只是赤裸裸的欲望——情欲、肉欲和权力欲,甄家好小姐自幼就浸润在整个封闭空间,看到了整个深宅大院道貌岸然的外表,内部却如古代皇宫后院,充满了荒淫糜烂,"父亲和哥哥没有节制的性生活,使得甄家大宅长期以来,就像一个和妓院差不多的淫窟",父亲和哥哥仿佛古代的帝王,他们任意支配、占有这个大院里的一切,尤其是女性身体,这里连风月场所的浪漫爱情都没有,只有无止尽的欲望。这个深宅大院里的迷楼成为了一个特别象征,一个赤裸裸的欲望之所,而这个欲望之所,在叶兆言看来,展现了疯狂占有的心理欲望:

迷楼是甄家大宅建筑中,最神秘的去处,也是甄老爷子生前唯一不让她涉足的地方。好小姐知道这地方是她爹的风流场所,是他和自己的妻妾们寻欢作乐的领地。

这个深宅大院的"男女故事"没有了一点美感,只有赤裸裸的欲望表达,尽管《花影》的女主人公长得并不差。曾经传统的闺房小姐,最终也爆发了,由压抑、禁欲走向了狂欢、纵欲,实际上她很早就开始走上颠覆之路,像《红楼梦》的贾宝玉一样,在很小的时候,她已经熟读了《金瓶梅》,目睹了父辈历史的荒淫一幕。这个封闭空间本来是最讲究道德礼教,提倡禁欲主义,但是长期的禁欲、压抑空间,反而唤醒了潜藏已久的性意识,性的欲望于是在这幽暗的空间里滋生、膨胀,正如康正果在《重审风月鉴》中分析中国古代情欲心理时所指出的那样,禁欲气氛反而为暂时的情欲放纵提供了一种特别的环境, 好小姐从一无所知、循规蹈矩的闺房少女,变成了一个戏弄族人、引诱男仆的放荡淫妇,说到底,归功于这个沉闷、禁欲的空间,她厌倦了由父亲和哥哥这些男性控制的虚伪世界,并用身体的放荡反抗男性统治的世界,而当她成为这个大院的统治者时,她对"乱伦"也毫无畏惧:

二十七岁的好小姐在初试云雨情之后,陷于了一种绝对漠然的情绪中。虽然怀甫是她未出 五服的堂房兄弟,但是她没有因此产生任何的乱伦恐惧。从来没有人告诉她性生活应该怎么过,作 为一个在充满着淫荡气息的环境中长大的女孩子,一个靠从色情著作《金瓶梅》上接受性教育的娇 小姐,她多少年来所忍受的性压抑,轻而易举地便爆发出来。这是一种发自于内心世界的燃烧。好 小姐的父亲和兄弟拥有了那么多的女人,在接管了甄家的大权以后,她有意无意地一直在寻找自己 所能物色到的男人。对她来说,性只是一种占有和得到。男人可以占有和得到女人,女人同样也可 以占有和得到男人。

叶兆言在《花影》里颠覆和解构了家庭的传统面貌,男性形象从一开始就遭到了怀疑,在传统世界里,父亲形象是高大、威严和正统,但在《花影》之中,父亲的威严、高大形象却是幻象,父亲专制垄断,禁止别人有欲望,自己在沉浸在寻欢作乐的淫荡世界中。现在叶兆言通过好小姐来颠覆这个专制的"男性世界"。或许像其笔下的女主人公好小姐一样,叶兆言有一种强烈的"弑父情结",所以在《花影》这篇小说中,主要的男性统治者要么死亡,要么丧失性和生活能力。他索性让女性来接管这个世界,这个世界仿佛回到了"母系社会",从来都是女性依靠男性,生活在男性统治的世界里,但现在男性却转而看着女性脸色行事,这个世界的男性已经腐朽、衰败和溃烂,女性在这个世界里越来强大,好小姐可以随意玩弄、支配和占有这个院子里的男性,他们都是她的臣仆。不过,传统的男权秩序虽然崩溃了,但这个世界的基本结构没有丝毫变化,好小姐并不是一个现代意义上的"新女性",她仍然延续了"过去世界",她只不过是这个大院里的"武则天",没有走出这个封闭大院,仍然像父辈那样,利用手中权力,沉浸在纵情声色的狭小的、封闭的传统空间里。

物极必反,盛极必衰,这个封闭的极乐世界是一个穷途没落的世界,这个封闭的深宅大院中,其实生活着一群绝望的末世男女,无论是男性,还是女性,她们纵情享乐,本质上却早已虚弱和溃烂,如行尸走肉,以致他们对外界的变化毫无兴趣,或者说,正是由于外界变化太大,他们无法适应,他们才索性沉湎于性的欲望世界里,通过性放纵来抵挡内心的恐惧,摆脱末世的绝望情绪。但"新世界"还是不可避免地渗透进这个世界,无论这个深宅大院是如何禁锢,院墙是如何高大。好小姐尽管很漂亮,但她的魅力却比不过城市中的"新女性"小云,好小姐自己也抵挡不了对于现代城市新鲜玩意的诱惑,她喜欢自行车,也喜欢骑自行车的这个现代城市青年,虽然这个青年人运用新话语、新工具,还有些稚嫩,她甚至用"失身"方式,引诱了现代青年,不过颇具意味的是,他们结合的地点在"迷楼",所以到底是"传统"占有了"现代",还是"现代"占有"传统"呢?新与旧、传统与现代在这个空间里结合了,形成了一个新的怪异世界,既有点浪漫、单纯,也有颓废和淫荡,这是个新旧杂交的世界,而这就是那个时代的城市、整个国家的隐喻。

总之,叶兆言本想借助于秦淮河这个古老的城市地名,重新演绎一个才子佳人式的浪漫的风月故事,但最终在《花影》、《花煞》、《枣树的故事》这几部小说中,他把浪漫的风月故事写成了深宅大院里寻欢作乐的故事,一个家庭和一个城市的历史,变成了一种占有和抵抗、控制和颠覆的"情欲史"。而这样的写作是否也泄露了一位深居简出、外表平静的隐居者,那骚动难耐、焦躁不安的内心欲望呢?

或许叶兆言对六朝古城、秦淮河边家族秘史的浓厚兴趣,除了满足颠覆个人、家族和城市历史,以及探讨人的内心欲望之外,所有描写只不过是为了满足他这个"末世文人"小说虚构和想象的乐趣而已。像他自己《花影》的"题记"中说的那样: "二十年代江南的小城是故事中的小城。这样的小城如今已不复存在,成为历史陈迹的一部分。人们的想象像利箭一样穿透了时间的薄纱,已经逝去的时代便再次复活。"只有想象可以穿越历史的时间和空间,让一切复活。而在《一九三七年的爱情》这部小说中,叶兆言又开始了虚构和想象之旅,对南京这个城市展开了另一种想象,他要创造一个"浪漫的现代城市"。

#### 三、《一九三七年的爱情》: 昙花一现的"现代浪漫"

在《一九三七年的爱情》中,叶兆言将这个城市的浪漫情怀演绎到了极致,虽然战争迫在 眉捷,但叶兆言笔下的"南京"却依然醉生梦死,笙歌燕舞,"三十年代南京繁华似锦,到了一九 三七年,国破家亡已到最后关头,到处都在喊着抗日救亡的口号,但是悠闲的南京人依然不紧不 慢,继续吃喝玩乐醉生梦死。今日有酒今日醉的名士派头,仿佛已经渗透在南京的民风中。"就连 抗日歌曲《义勇军进行曲》都变成了现代都市的娱乐方式。这个城市浪漫的将家国、生死都置之度 外了。

这篇著名的长篇小说发表在1996年第4期的《收获》杂志上,小说标题言明故事发生时间 为1937年,以历史上的南京作为背景,彼时南京是国民党政府首都,政治、经济和文化中心。1997 年《一九三七年的爱情》的单行本出版,在单行本"前言"里,叶兆言写下了一段文字,向读者告白他对"南京"的关注由来已久:

我的目光凝视着古都南京的一九三七年,已经有许多年。古都南京像一艘华丽的破船,早就淹没在历史的故纸堆里。事过境迁,斗转星移,作为故都的南京,仿佛一个年老色衰的女人,已不可能再引起人们的青睐。这座古老城市在民国年间的瞬息繁华,轰轰烈烈的大起大落,注定只能放在落满尘埃的历史中,让人感叹让人回味。南京是逝去的中华民国的一块活化石,人们留念的,只能是那些已成为往事的标本。南京的魅力只是那些孕育着巨大历史能量的古旧地理名称,……

但单行本"后记"却又有这样一段文字叙述: "小说最后写成这样,始料未及,我本想写一部纪实体小说,写一部故都南京的一九三七的编年史,结果大大出乎意外。" 这段话说明作者本意是要"代史立言",为南京写一部"博考文献,言必有据"的"编年史"。但小说结果是"正史"被写成了充满个体想象的"野史逸闻",叶兆言的申明恰如鲁迅为《故事新编》所作的序,本意正史,不小心就油滑起来。《一九三七年的爱情》没能写成一个城市的历史,却变成了一个叫丁问渔的大学教授,追逐已婚女人的"浪漫故事",但这是否如叶兆言本人所说,大大出乎"意料"呢,作者难道真是要为南京写一部"编年史"?我们再来看"后记"之"后"还有一段话:

我注视着一九三七年的南京的时候,一种极其复杂的心情油然而起。我没有再现当年繁华的奢望,而且所谓民国盛世的一九三七年,本身就有许多虚幻的地方。一九三七年只是过眼烟云。 我的目光在这个过去的特定年代里徘徊,作为小说家,我看不太清楚那种被历史学家称为历史的历史。我看到的只是一些零零碎碎的片段,一些大时代中的伤感的没出息的小故事。

"我看不太清楚历史学家称为历史的历史"一句话,证明小说不但未逸出"意外",而且是意料之中的叙事策略,辩解似乎包含着背离"历史叙事"的自愧,但参照《状元镜》、《追月楼》这些秦淮系列,我们发现在叶兆言的文学想象中,是否为"南京"书写一部"编年史"并不要紧,作者只是想借助于所谓的历史、文献演绎一个城市的浪漫传奇,并且通过这个浪漫传奇揶揄一下现实南京: "事过境迁,南京现在能添几树垂杨的地方,已经不多,武定桥边,又都是高楼,那条臭烘烘的秦淮河,实在难让人发思古之幽情。现代化的城市里,发展谁也阻挡不住,感伤从来就是奢侈品。"秦淮河这个浪漫故事的发源地,如今在作者看来变成了一条臭水沟,可见叶兆言对于现实南京的强烈不满,现实南京不能让作者满意,所以他要躲在幽暗的房间里,沉浸于历史和小说交替的叙述世界中,创造一个现代读者没有见到过的浪漫、繁华的南京,而通过历史和小说的"交替叙述"之中,这个城市竟也变得亦真亦假,令人向往:

大兴土木使得南京第一次有了真正的都市气概。南京开始真正地变得繁华起来。一座座新颖别致的小洋楼拔地而起,这些美丽的小洋楼中西合璧,基本上都是那些留洋的归国工程师设计的,风格多样,有欧美式,也有东洋式的,在欧美风格中,又有北欧和西欧之分。

在作者的笔下,三十年代的"南京"繁华似锦,而这和官方历史叙述中的"南京"形成了鲜明差异,即使和张爱玲笔下的"南京"也有很大差异,在张爱玲笔下,当时的首都南京依然是破旧、沉闷、传统,我们可以看看张爱玲在《十八春》中叙述的南京清凉山: "走不完的破烂残缺的石级。不知什么地方驻着兵,隐隐有喇叭声顺着风吹过来。在那淡淡的下午的阳光下听到军营的号声,分外觉得荒凉。"在张爱玲眼中,这个城市不仅不繁华,相反很荒凉。但叶兆言想象中的南京繁华似锦,这个城市的繁华似乎有点过了头,到处笙歌燕舞,连国破家亡和自家性命都不顾了。

正是在这样一个浪漫的都市空间里,才有了故事的主人公丁问渔浪漫故事。与叶兆言以前的秦淮故事不同的是,这个浪漫故事的主人公丁问渔是一个知识分子,而不是家族里的少爷,更不是古代的才子佳人。这个主人公有点像《围城》里的方鸿渐,他们都是归国留学生,只不过丁问渔比《围城》中方鸿渐的身上具有更浓厚"喜剧色彩",他回国后并没有按照父亲的愿望进入军界,而是做了一位大学教师,并且疯狂地追逐一个已婚少妇任雨媛。一部南京的编年史,就这样转变为现代知识分子丁问渔教授和已婚少妇任雨媛之间的"浪漫游戏",军营、旅馆、校园、公寓和街道,乃至整个城市都变成了他们恋爱空间,革命、战争、国家和死亡在浪漫的爱情之中,显得无足轻重。

实际上,通过丁问渔和任雨媛的浪漫故事,叶兆言表达了对于历史本身,对于一切宏大话

语的怀疑,在叶兆言看来,历史叙述本身就充满了破绽,所以尽管叶兆言运用了大量历史文献,但作者实际上完全是按照"自我想象"重新编排了历史,构建一个新的"南京形象",至于这个南京城市形象是否符合历史本身并不重要,重要的是这是作者心中的"南京"。这个"南京"虽然危机重重,但是它自由、浪漫和繁华,其自由化空气足以让现实生活中的读者向往和怀旧,小说中的丁问渔生活极度西化、行为荒唐、怪异,就连打扮都很滑稽:

他的模样看上去有些滑稽,戴着一顶红颜色的睡帽,西装笔挺,大红色的领带,外罩一件 灰色的呢大衣,右手拎着一根手杖,一副末睡醒的样子。

这种卓别林式的打扮在"传统"中国中自然不会出现,就是在现实南京中也会让人感到怪异。但叶兆言却把这身装束的丁问渔放置于20世纪30年代的"南京",这个"南京"却坦然地接受了他,显然通过丁问渔的浪漫举动,小说表达了对一种城市生活方式的认同。在"历史叙述"中,不但丁问渔完全西化,南京城市的各种事物都有一种现代都市气息,到处在施工、各种新开张的商店,就连国粹日渐被抛弃,丁问渔到励志社参加任雨媛和余克润婚礼时,叙述者顺便描绘了一下"励志社":

励志社是中西建筑糅合的典范,是著名的建筑师设计的,由几幢彼此呼应的宫殿似的建筑组成,外表是国粹式的大屋檐,内部结构却全盘西化。对于一九三七年的南京人来说,能否进入励志社的大门,决定了一个人是否是个人物。一九三七年南京人的时髦话题,是没完没了地谈论党国要人的小道消息,这一点和今天的许多北京人的毛病相仿佛,蒋委员长的一举一动像电影明星一样被大家议论。诸如"于右任病足"、"冯副委员长小恙"、"某重要人物昨入病院切割疝气"的花边新闻,屡屡出现在本地报纸头版报道上。人们喋喋不休地说着党国要人们的遗闻轶事,这习惯直到南京已经沦陷很久,还顽强地保持着。

"励志社"是个外部中式,内部西化的建筑结构,1937年的"南京"便在这种隐喻中逃逸了传统规范,整个都市都是这样:外中内西。叶兆言煞有其事地把历史人物吴稚晖、于右任这些真实的历史人物,也安排进这个城市空间中,他们的绯闻在这个城市的大街小巷里相处流传,而这恰恰说明了这个城市的自由、宽容。在这样的城市空间中,丁问渔和任雨媛的浪漫情事就不足为奇了,连余克润这个刻板的军人,在这个浪漫城市中,有时也会逃逸"传统"规范,他可以和任雨媛在旅馆里过起家庭生活。

总之,这是一个现代浪漫的南京,任何生活方式在这里都可以被接受,作者对于这样的"南京"显然是欣赏的,尽管他在叙事中嘲讽了任伯晋、余克侠等人,但作者对于这个浪漫、自由的城市却是认同的。我们在前面说过,这种认同包含了作者对现实南京的某种不满,翻开建国后大陆的任何官方史书或者纪事年鉴,1937年的南京历史都被叙述为正"在国民党的黑暗统治中,人民过着水深火热的生活"。作者显然对于这样的"南京叙述"并不满意,所以他要按照自我想象,重新创造了一个自由、繁华的"现代南京"。

这1937年的"南京",其自由、浪漫气息足以让现实生活中的读者憧憬、向往和怀旧。而这样的城市"怀旧",透露出作者对南京未来的期盼,即渴望现实的南京重新变成一个自由、浪漫的现代化大都市。当然,叙述者并没忘记1937年的"浪漫南京",归根结底,是"虚构"和"想象"出来的小说文本,一切繁华最终都被湮没。叶兆言在开头就这样告诉"读者": "一九三七年的南京,仿佛一艘在风雨中飘荡的已经漏水的战舰,它尝试着驶向繁荣富强的现代化,然而充其量只能是在历史的大海中颠簸起伏,最后可悲地葬身海底。"这个的城市浪漫繁华只是昙花一现,它最终的命运是悲剧的,丁问渔的悲剧结局不仅意味着个体命运的结束,且意味一种"浪漫主义"的现代都市生活方式的湮没。

#### 四、《捕捉心跳》:世俗生活的"爱情传奇"

"旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家",过去这个城市风流倜傥,留下了说不尽的风月故事,但那毕竟是过去的传奇,经历了沧桑岁月,当承载了无数风月故事的"秦淮河"不再是城市中心时,这个城市越来越越衰老、黯淡和落魄了,只有远道而来的游客,偶尔站在混浊的秦淮河边,千古凭吊一番,才又让人无限怀念这个城市曾经的奢华靡丽。而大部分时间里,这个城市变得粗俗、市侩和琐碎。

关于这一点,叶兆言何尝不知?当他离开适合"浪漫想象"的幽暗房间时,他不得不面对一个到处散发着粗鄙、世俗和无聊之气的城市大众空间。他笔下的城市景观和男女主人公也都发生了变化,秦淮河畔才子佳人的浪漫爱情,变成了小市民的世俗婚姻。这个城市现在是普通凡人的天下,所有的故事主要人物也都是普通城市男女,他们为一日三餐而奔波,他们大多数庸俗不堪,说话粗鲁,行为放肆,是彻头彻尾的"小市民"。叶兆言其实很早就开始关注到小市民阶层,因为从某种意义上来说,他自己也来自这个群体,虽然他是知识分子家庭出身,受过高等教育,但在很长一段时间,他和笔下的这些"小市民"差不多,住着狭窄的筒子楼,拿着可怜的薪水,过着一种并不如意的寻常百姓生活。所以早在1987年前后,叶兆言便和武汉的池莉、北京的刘震云一道,成为这个阶层的代言人,他们的写作因为贴近城市底层大众而被称为"新写实主义"。

叶兆言的早期作品《艳歌》(1987年)与刘震云的《一地鸡毛》一样,表现了一个理想型的大学老师在城市生活面前低头,从知识分子坠入普通小市民境遇的过程,大学教师为了生活,不得不像普通小市民那样,在琐碎的城市空间里奔波。而在更多的小说中,主人公则不再是知识分子,而直接是城市的普通市民。《不娶我你一辈子后悔》中的老徐、《哭泣的小猫》中的老唐、《小杜向往的浪漫生活》中的小杜,《捕捉心跳》中张山、李斯,他们都是"世俗男女",为柴米油盐、鸡毛蒜皮的琐事而烦恼。《不娶我你一辈子后悔》中老徐为女儿的婚事烦恼,《捕捉心跳》中张山、李斯为生活而奔波,《哭泣的小猫》中老唐甚至为了丢一个小猫而苦恼,老唐决定遗弃一个小猫,于是他决定将小猫仍到城市的另一头,但结果却都失败了,这个小猫始终还是在自己家里,老唐的日常生活就这样被一头小猫折磨着,而这种折磨实际上也隐喻了日常生活本身的琐碎和无聊。

总之,这些小说的主人公无不生活在一个庸俗、无聊和琐碎的日常空间,城市风景也因此变得黯淡无比,吵杂的公寓、幽暗的楼梯、狭小的房间和脏脏的街道构成了这个城市的基本景象。这个琐碎黯淡的城市景观,也让男女主人公变得"俗不可耐",偷情、丑陋和冷漠成了一些小市民的基本品质,在《别人的爱情》中,老李要和其老婆离婚,不仅是因为他老婆偷情,而且因为她"俗不可耐":

前妻已经整个的失去了过去的魅力,浑身上下的肉都已松弛,到处都是紫颜色的老人斑。 她的笑总仿佛很做作,说的话永远俗不可耐枯燥无比,饭量却大得惊人,一睡着就像死猪似的打呼 噜。老李做梦也不会想到,自己竟然会比想象中的更恨他的前妻。

在《捕捉心跳》(1987)中,朱春丽和李斯的女朋友范晶晶的主要日常生活便是打麻将, "晶晶和朱春丽现在常坐在同一张桌子上打麻将,没日没夜鏖战。一起打麻将的都是邻居,附近居 住着许多待业的打工者,有活干就做,没事就打麻将。"张山老婆朱春丽老爸为了儿子的婚事,跑 到城市里跪着求女儿给钱时,四周还围着一大帮看热闹的小市民。

这就是叶兆言笔下的现实城市景观,庸俗、无聊和琐碎。当然,现实的城市生活和城市风景不能让叶兆言满意,但理想生活却无处可寻,所以作者在批判这些俗气的小市民和无聊的城市景观时,又在这些世俗、现实的小人物身上寄予了一种同情和理解,甚至部分地认同了他们平庸无聊的日常生活。在他笔下,这个底层的城市世界,虽然庸俗、琐碎和无聊,但有时也充满了一种特别的味道,所以,作者经常用一种戏剧和喜剧性的笔调描写他们的人生遭际和生存状态,这种喜剧性描绘之中,固然包含了一种嘲讽的味道,但更多地是对这些小人物生存的一种肯定和同情。

不过,从本质上叶兆言对于小市民的城市世界有一种抵抗情绪,因为他太清楚这个城市的风月往事和浪漫历史,所以他与同样被看作是新写实主义代表人物武汉的池莉所不同的是,池莉是彻底地认同"小市民",在池莉小说中,所有的浪漫主义总是被嘲讽,但是叶兆言的骨子里却非常"文人化",在他的世俗小说,其实始终渗透着一种文人的失落情绪,这也是他为什么在夜泊系列,以及在《一九三七年的爱情》中,刻意描写传统家族的风月故事和现代才子佳人的风流韵事。其实在他的"新写实小说"中,底层小市民虽然庸俗不堪、琐碎无聊,他们简单快乐,每天为着柴米油盐奔波,但他们身上往往也有这个城市的某种浪漫气息,甚至有着这个城市最高贵的精神品质。所以经常会做出一些惊人之举,这些举动从某种意义上,是这个城市理想主义和贵族精神传统的延续,小说中的许多普通市民,尽管常常为琐碎的世俗生活所屈服,但在世俗行为之中,他们总会流露一些超越世俗趣味的理想品质,例如《小杜向往的浪漫生活》中的小杜,他过着卑微的生活,娶的是老婆粗俗不堪,但他的本质却趋向于理想和浪漫,由于在现实生活里无法追求到浪漫生

活,小杜便沉浸在表演的世界中,在幻想和表演中实现其追求浪漫的欲望,所以尽管剧组给他的是一些跑龙套角色,但他却沉浸在幻想的浪漫世界中;而在另一篇世俗主义的小说《捕捉心跳》中,我们看到城市中的世俗男女,在最后都很果敢地抛弃了一切,过上他们自己向往的理想生活。总之,即使在底层的小市民身上,我们仍然依稀可以见到这个城市曾经的繁华靡丽和万种风情。

其实,无论是在《花煞》,在《一九三七年的爱情》,还是在《捕捉心跳》、《别人的爱情》之中,叶兆言看到的都是"小人物"的浪漫,无论他是丁问渔,还是老徐,他们统统是时代中的"小人物",但叶兆言却把整个的故事,乃至一个城市的传奇都赋予了"小人物",他自己曾说"我所倾心的对象是那些默默无闻的普通人",而实际上也正因为有了这些"小人物",这个城市才充满了"浪漫传奇"。

作者: 曾一果(1974年-),文学博士,副教授,硕士生导师,2004年毕业于南京大学,获得博士学位,现供职于苏州大学文学院与新闻学院。曾在《文学评论》、《文艺争鸣》、《文化研究》等刊物上发表学术论文若干篇.邮编215123,电话: 13915578142,

email:zengyiguo922@sina.com

本文是2007年江苏省高校哲学社会科学基金项目"大众传媒与都市文化"课题,课题编号 0751840008。本人为项目负责人。

本文注释:

叶兆言撰文: 《老南京》, 江苏美术出版社1998年版, 第255页。

叶兆言撰文: 《老南京》, 江苏美术出版社1998年版, 第58-59页。

康正果:《重审风月鉴——性与中国古典文学》,辽宁教育出版社1998年12月版,第149页。

叶兆言:《一九三七年的爱情•写在前面》,江苏文艺出版社1997年第1版。

叶兆言:《一九三七年的爱情•写在后面》,江苏文艺出版社1997年第1版。

叶兆言:《一九三七年的爱情•写在前面》,江苏文艺出版社1997年第1版。

叶兆言:《一九三七年的爱情》,江苏文艺出版社1997年版,第10页。

叶兆言:《一九三七年的爱情》,江苏文艺出版社1997年版,第12页。